2003－2004学年度上学期
高中学生学科素质训练
高三物理同步测试（11）—恒定电流
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共150分考试用时120分钟。

第Ⅰ卷（选择题共40分）

一、每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确。
1．关于电阻率，下列说法正确的是


（  　）


A．电阻率是表征材料导电性的物理量，电阻率越大，导电的性能越好。


B．各种材料的电阻率都与温度有关，金属导体的电阻率随温度的升高而增大。


C．超导体是指当温度降低到接近绝对零度的某一临界温度时，它的电阻突然变为零。

D．有些的合金的电阻率几乎不受温度的影响，通常用它们制成标准的电阻。

[image: image1.wmf]8
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2．先后按图中（1）、（2）所示电路测同一未知电阻阻值Rx，已知两电路的路端电压恒定不变，若按图（1）所示电路测得电压表示数为6V，电流表示数为2mA，那么按图（2）所示电路测得的结果应有


（    ）

A．电压表示数为6V，电流表示数为2mA


B．电压表示数为6V，电流表示数小于2mA


C．电压表示数小于6V，电流表示数小于2mA


D．电压表示数小于6V，电流表示数大于2mA

3．有人在调制电路时用一个“100kΩ 
[image: image72.bmp]W”的电阻和一个“300kΩ、
[image: image2.wmf]8

1

W”的电阻串联，

   作为400kΩ的电阻使用，此时两串联电阻允许消耗的最大功率为
（    ）
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4．如图所示的电路中，已知电容C1=C2，电阻R1>R2，电源的电动

   势为E，内阻不计，当电键S接通时，下列说法正确的是（    ）


A．C1的电量变多，C2的电量变少


B．C1的电量变少，C2的电量变多


C．C1和C2的电量都变多


D．C1和C2的电量都变少

5．如图所示，是测定两个电源的电动势和内电阻实验中得到的电流和路端电压图线，则应

[image: image52.png]


   有  



（    ）


A．当I1=I2时，电源总功率P1=P2

B．当I1=I2时，外电阻R1=R2

C．U1=U2时，电源输出功率P出1<P出2


D．当U1=U2时,电源内部消耗的电功率P内1<P内2
[image: image53.bmp]6．如图所示电路中，电源电动势为12V，内电阻不能忽略，闭合S后，

   调整R的阻值，使电压表的示数增大
[image: image7.wmf]D

U=2V，在这一过程中（    ）


A．通过R1的电流增大，增大量为
[image: image8.wmf]D

U/R1

B．R2两端的电压减小，减小量为
[image: image9.wmf]D

U


C．通过R2的电流减小，减小量小于
[image: image10.wmf]D

U/R2

D．路端电压增大，增大量为
[image: image11.wmf]D

U

[image: image54.png]


7．如图所示，电源电动势为ε， 内电阻为r，L1、L2、L3为三

   个相同的灯泡，下面关于各灯的叙述正确的是（    ）


A．当滑片P位于ab中点时，灯L3的功率是L1的4倍


B．当滑片P位于ab中点向    移动时，灯L2变暗


C．当滑片P位于ab中点向b端移动时，灯L3变亮


D．当滑片P位于a端向b端移动时，灯L1变暗

[image: image55.png]


8．如图所示的电路中，闭合电键，灯L1、L2正常发光，由于

   电路出现故障，突然发现灯L1变亮，灯L2变暗，电流表

   的读数变小，根据分析，发生的故障可能是


A．R1断路   
B．R2断路


C．R3短路   
D．R4短路
9．图所示电路中，各灯额定电压和额定功率分别是：A灯“10V  10W”，B灯“60V  60W”，

[image: image56.bmp]   C灯“40V  40W”，D灯“30V  30W”。

 在a、b两端加上电压后，四个灯都能发光。

 比较各灯消耗功率大小，正确的是（   ）


A．PB＞PD＞PA＞PC     B．PB＞PA＞PD＞PC

C．PB＞PD＞PC＞PA     D．PA＞PC＞PD＞PB

[image: image57.bmp]10．家用电热蚊灭器中电热部分的主要的元件是由一种半导体材料制成的电阻器，该电阻器的电阻率与温度的关系如图15-3-1所示，由于这种特性，该电阻器具有发热和温控的双重作用，以下判断正确的是


（    ）


A．通电后电功率先增大后减小


B．通电后，电功率先减小后增大


C．当产生的热量与散发的热量相等时，
       温度保持在t1不变


D．当产生的热量与散发的热量相等时，
       温度保持在t1到t2之间的某一值不变

第Ⅱ卷（非选择题 共110分）
二、本题共三小题。把答案填在题中的横线上或按题目要求作图
11．（6分）电压表的内阻在20k
[image: image12.wmf]W

~50k
[image: image13.wmf]W

之间，现要测量其内阻，实验室提供下列可选用的器材：待测量电压表V（量程3V）        电流表A1（量程200μA）

电流表A2（量程5mA）            电流表A3（量程0．6A）

滑动变阻器R（最大阻值1k
[image: image14.wmf]W

）     电源ε（电动势4V）

[image: image58.png]


电键K
（1）所提供的电流表中，应选用________（填写字母代号）。

（2）为了尽量减小误差，要求测多组数据，试在图中方框中画出符合要求的实验电路图（其中电源和电键及其连线已画出）。

（3）下面是对测量数据记录和进行处理所设计的两个表格，其中正确的是（    ）

	
	U(V)
	I(A)
	R(
[image: image15.wmf]W

)

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	平均值
	
	
	


	
	U(V)
	I(A)
	R(
[image: image16.wmf]W

)
	平均值R(
[image: image17.wmf]W

)

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	


12．（6分）用伏安法测定两节干电池组成的电源的电动势ε和内电阻r。实验中共测出五组数据，如下表所示：

	
	   1
	   2
	   3
	   4
	   5

	U（V）
	2．80
	2．60
	2．50
	2．20
	2．00

	I（A）
	0．48
	0．80
	1．00
	1．60
	1．96


（1） 将图中所给的器材连接成测量ε、r的电路，并用箭头标出电键闭合前滑动变阻器滑动触头的位置。
[image: image18.png]



（2） 在图中作U－I图线，根据图线求出：电动势ε＝________V，内电阻r＝________
[image: image19.wmf]W

。
[image: image20.png]



（3）若考虑电流表、电压表内阻对测量结果的影响，则ε测________ε真。
[image: image59.png]oy

/4



[image: image60.png]


13．某学生为了测量一物体的质量，找到一个力电转换器，  该

转换器的输出电压正比于受压面的压力（比例系数为k），如

图所示．测量时先调节输入端的电压。使转换器空载时的输

出电压为0；而后在其受压面上放一物体，即可测得与物体

的质量成正比的输出电压U。现有下列器材：力

电转换器、质量为m0的砝码、电压表、滑动变

阻器、干电池各一个、电键及导线若干、待测物

体（可置于力电转换器的受压面上）。

请完成对该物体质量的测量。（8分）

 （1）设计一个电路，要求力电转换器的输入电压  

可调，并且使电压的调节范围尽可能大，在方框

中画出完整的测量电路图。

   （2）简要说明测量步骤，求出比例系数k，并测出待测物体的质量m．

   （3）请设想实验中可能会出现的一个问题
三、本题共7小题，90分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题答案中必须明确写出数值和单位。

14．如图所示，A1和A2是两块相同的电流表，V1和V2是两块相同的电压表。电流表A1的示数是1.4mA，电压表V1和V2的示数分别是0.8V和0.6V。试求：

（1）电流表A2示数；

[image: image61.png]


（2）电压表和电流表的内阻之比。10分

15．在彩色电视机的显象管中，从电子枪中射出的电子在高压U作用下被加速，形成电流强度为I的平均电流，设电子质量为m，电量为e，如果打在荧光屏上的高速电子全部被荧光屏吸收，问

（1）在t秒内打到荧光屏上的电子数是多少？

（2）荧光屏受到的平均作用力为多少？10分

[image: image62.png]i)




16． 如图所示，电阻R1＝8Ω，电动机绕组电阻R0＝2Ω，当电键K断开时，电阻R1消耗的电功率是2.88W；当电键闭合时，电阻R1消耗的电功率是2W，若电源的电动势为6V.求：电键闭合时，电动机输出的机械功率.15分

17．如图所示的电路中，在A、B两点间接一电动势为4V，内电阻为1Ω的直流电源，电阻R1=R2=R=4Ω，电容器C的电容为30μF，电流表的内阻不计，求：

（1）电流表的读数；

[image: image63.png]


（2）电容器所带的电量

（3）断开电源后，通R2的电量（15分）

18．如图所示，图线AB是电路的路端电压随电流变化的关系图线. OM是同一电源向固定电阻R供电时，R两端的电压电变化的图线，由图求：

（1）R的阻值.（2）在交点C处表示电源的输出功率.（3）在C点，电源内部消耗的电功率.
（4）电源的最大输出功率.（16分）

[image: image64.png]



19．A、B两地间铺有通讯电缆，长为L，它是由并在一起彼此绝缘的均匀导线组成的，通常称为双线电缆，在一次事故中经检查断定是电缆上某处的绝缘保护层破坏，导线之间漏电，相当于该处电缆的两导线之间接了一个电阻，检查人员经过下面的测量可以确定损坏处的位置：

令B端的双线断开，在A处测出双线两端间的电阻RA；

令A端的双线断开，在B处测出双线两端电阻RB；

在A端的双线间，加一已知电压UA，在B端用内阻很大的电压表测出两线间的电压UB。求损坏处离开A的距离？（12分）

20．可以用电学方法来测水流的速度。如图所示，将小铅球P系在细金属丝下，悬挂在O点，开始时小铅球P沿竖直方向处于静止状态，当将小铅球P放入水平流动的水中时，球向左摆起一定的角度θ。为了测定水流的速度V，在水平方向固定一根电阻丝BC，使C端位于O点的正下方，它与金属丝接触良好，不计摩擦，还有一个电动势为ε电源（内阻不计）和一只电压表。

（1）设计一个电路，使水流速度增大时，电压表的示数也增大，在题图上画出原理图。

（2）已知水流对小球的作用力F与水流速度  V的关系为F=kDV（k为比例系数，D为小铅球的直径），OC=h，BC长为L，小铅球质量为m，当小铅球平衡时电压表示数为U，请推导出V与U的关系式。（水对小铅球的浮力忽略不计）（12分）

[image: image65.png]



参考答案（11）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	序号
	BCD
	D
	C
	D
	C
	ABC
	AC
	A
	B
	AD


11．电路中可能的最大电流Imax＝ε／Rv＜
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，所以电流表选A1即可。

（1）滑动变阻器最大阻值《Rv，所以滑动变阻器应选用分压联法。实验电路如图所示。
[image: image66.bmp]                                 （1）（3）B表正确。

[image: image67.bmp]
12．

[image: image68.png]


见图. 

[image: image69.png]


（1）见图    3．00V      0．50Ω    （2）＜

13．（1）设计的电路图如图所示。

（2）测量步骤与结果：

①调节滑动变阻器，使转换器的输出电压为零；

②将砝码放在转换器上，记下输出电压U0；

③将待测物放在转换器上，记下输出电压U1；

由 U0＝km0g，得k＝U0/m0g

测得 U＝kmg，所以m＝m0U/U0。  （3）①因电源电压不够而输出电压调不到零；②待测物体质量超出转换器量程。

14．解：设电压表和电流表的内阻分别为RV和RA。两电压表完全相同，则其示数跟它通过的电流成正比。


[image: image22.wmf]1

V

I

：
[image: image23.wmf]2

V

I

＝U1/U2=4/3  又因
[image: image24.wmf]1

V

I

＋
[image: image25.wmf]2

V

I

=1.4mA ------------5分  解得通过A2的电流＝
[image: image26.wmf]2

V

I

＝0.6mA    


[image: image27.wmf]1

V

I

=0.8mA  根据
[image: image28.wmf]1

V

I

RV=
[image: image29.wmf]2

V

I

(RA＋RV)    解得：RV/RA=3/1   --------------------5分

15．I=
[image: image30.wmf]t

ne

   n=
[image: image31.wmf]e

It

-------3分     加速对每一个电子而言 eU=
[image: image32.wmf]m

P

2

2

------------3分   利用动量定理   Ft=
[image: image33.wmf]P

D

        F=
[image: image34.wmf]t

nP

=I
[image: image35.wmf]e

meU

2

----------------------------4分

16．解：K断开时，电流
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K闭合时，路端电压
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电动机的机械功率
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 (A) ------------------5分   电容带的电量为Q=CUR3=9.6×10－5　（c）----------------5分

断开电源后通过R2　的电量为4.8×10－5（C）------------------------5分

18（1）OM是电阻的伏安特性曲线，由此可知电阻R＝2Ω；------------------------3分

   （2）由图可知ε＝6V，根据闭合电路欧姆定律，可计算电源阻
[image: image46.wmf]r

=(ε-U)／I＝（6－4）／2（Ω）＝1Ω，

交点C处电源的输出功率为PC出=UcIc=4×2(W)=8(w)-------------------5分
   （3）在C点电源内部消耗的功率为    PC内＝Ic2·
[image: image47.wmf]r

＝22×1（W）＝4W----------------------3分
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   （4）电源的最大输出功率Pm，是在外电阻的阻值恰等于电源内电阻时达到的.

Pm=ε2／4
[image: image48.wmf]r

＝62／4（W）＝9W-         ---------------------5分
19．设双线电缆单位长度的电阻为r，漏电处的电阻为R，漏电处离开A为x

RA=2rx+R         RB=2r(L－X)+R-----------------------4分
   根据欧姆定律得
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----------------------4分20．（1）设计电路如图示----------------------4分

   （2）铅球平衡时受力如图

[image: image71.png]


得eq \f(F,mg)=tgθ     --------------------2分       由串联电路电压关系可得 eq \f(U,ε)=eq \f(x,L) 又 eq \f(x,h)= tgθ           

F=kDV----------------2分    解得U=eq \f(εhkD,L•mg)V    V=eq \f(mgl,εhkD)•U  ------------------4分
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